
'Nekoliko misli o kmetskem 
stanu. 

Priobčil A. Kosi, šolski ravnatelj. 
O veliki važnosti kmetskega stanu, oziroma po

ljedelstva, vobče se pač menda nikoli ni toliko govo
rilo in pisalo, kakor uprav sedaj v času svetovne 
vojske. In najsi se tudi ne govori in ne piše o kme
tu toliko javno, kolikor bi se imelo o njem povedati, 
vendar se vsaj na tihem priznava veliki pomen one
ga stanu, ki 

ne boji se dneva teže, 
ki orje, seje in sadi, 
gospodi mestni kruha reže, 
ovočje sladko ji deli. 

Ker se kmet ne gleda rad kakor kaka nečimur
na mestna dama, dolgo v ogledalo, marveč se tu ali 
tam le tako površno ozre vanj, zato naj v naslednjem 
tudi nakratko predočim nekoliko sličic iz njegovega 
življenja in delovanja, morda se da tu ali tam kaj 
popraviti, morda zapazi na sebi in na svojem stanu 
kako hibo, ki ni prirojena in se da odstraniti. Ako 
bom s svoj;m kratkim spisom, v katerem se dotaknem 
tudi drugih činiteljev, ki zdrav razvoj kmetskega 
stanu pospešujejo ali ga ovirajo, v tem ali onem ozi
ru kaj koristil, dosegel sem ž njim, kar sem name
raval. 

Kmetijstvo je glavni steber človeškega življenja 
in obstanka narodov; ono je živi in neusahljivi vir, 
iz katerega zajemajo narodi in države vedno novo 
moč, po katerem se spopolnjujejo in pomlajujejo. 

Kmetski stan nas varuje lakote in pomanjkanja 
ia je najbolj naravna pot do blagostanja. Resnico teh 
besed nam potrjuje dovolj krepko sedanja svetovna 
vojska. 

Komur je mar sreča človeštva, T komur tli is
kra ljubezni do bližnjega, komur je blagor domovine 
in hoče povzdigniti njeno veljavo, čast in slavo, ta 
bo ostal vedno največji prijatelj onih ljudi, ki nam v 
potu svojega obraza pridelujejo vsakdanji kruh. 

Sedanja vojska je že pa še bo uverila o veliki 
važnosti kmetskega stanu tudi one kroge in člane 
Hoveške družbe, ki še do sedaj tega niso pojmili. 

Kdor je s paznim očesom motril naše družab
ne razmere, moral je s strahom opaziti, da je kmet
ski stan v poslednjem času vedno bolj propadal in 
hiral, da se je pogrezoval v neznosne dolgove, s
kratka: pred letom še zdravo in krepko telo kmets
kega stanu je začel razjedati črv, ki mu je pretil s 
pcgubo. 

Vzroki, zakaj kmetski stan propada, so zunanji 
in notranji. K zunanjim vzrokom prištevamo n. pr. 
vremenste nezgode, kakor toča, jiovodenj, mraz itd., 
ki ponekod leto za letom uničujejo kmetu njegove pri
delke ter mu tako jemljejo veselje do dela. Naravno 
je, da postane kmet. ako vidi, da njegovo trudapolno 
delo le malo ali nič ne izda, sčasoma nezadovoljen, 
m obupen. Posled'ca tega pa je, da se pobit in potrt 
oda nemili usodi; mladi luidje, bodisi njegovi svojci 
ali drugi, videč in čuteč kmetovo nezadovoljnost in 
obupnost, si iščejo ložji kruh, silijo trumoma v mesta 
ter se posvetijo drugemu, ne pa kmetskemu stanu. 

Z begom mladih ljudi s kmetov v mesta trpi 
kmetski stan radi tega neizmerno škodo, ker izgubi 
kmet s tem najboljše in najzanesljivejše delavne mo
či. Zato je tako težko dobiti zanesljive in zveste po
sle in oni, ki so kmetu na razpolago, zahtevajo ne
primerno visoke plače, ne čutijo z gospodarjem, mar
več hodijo zvečine svoja pota. 

Med notranje vzroke propadanja kmetskega sta
nu računamo v prvi vrsti premajhno izkušenost mla
dih ljudi, ko jim stari izr: sspodarstvo. Stari 
ljudje, boječ se za svoj obstanek, zahtevajo prevelike 
izjemke, mladi pa v nadi, da bode gospodarstvo vrg
lo dovoli dobička za njih in za starce, se lahkover
no udajo in ako potem potrkajo na vrata mladega 
gospodarja razne nezgode, da gospodarstvo ne gre 
gladko naprej, je nezadovoljnost tukaj. Stari zahte
vajo: Daj mi. kar mi gre!, mladi pa reko: Nimam! 

K nadaljnim vzrokom, zakaj kmetski stan pro
pada, je zlasti pri nas Slovencih, premajhna izobra
zba kmetova v gospodarskih rečeh. Dočim drugi sta
novi veselo napredujejo in uporabljajo pridobitve no
vejšega Časa, hodi naš kmet z majhnimi izjemami po 
starih, izhojenih potih ter se drži gesla: O vak so 
naši starci delali, pak so vsega mnogo imali! 

Z ozirom na zahtevo po kmetski naobrazbi bo 
treba tudi preosnove ljudske šole na kmetih. Četudi 

je upravičena zahteva, da imej ljudskošolski poduK 
značaj splošnosti, vendar se je treba" pri pouku mla
dine ozirati tudi na potrebe njenega prihodnjega po
klica. 

Ne imeli bi prav, ako bi trdili, da se omika po 
novodobni šoli ni povzdignila, a z vso resnostjo si 
upamo trditi, da ni bilo prav, da se v šolskem zako
nu leta 1869 v učnem načrtu za ljudske šole ni de
lala razlika med kmetskimi in mestnimi šolami. 

Kmetskim šolam bi se moralo že po oblastvenih 
predpisih in naredbah nuditi več prilike, vzbujati v 
mladih ljudeh ljubezen do kmetskega stanu in njego
vega dela. Na misel mi prihajajo tukaj resnične be
sede, ki jih je izpregovoril v tem oziru 1. 1883 grol 
Belcredi v državnem zboru na Dunaju. Ta mož pra
•vi: „Gotovo je jako važno, da se mladini že pri pr» 
vem pouku položi v srce kal zadovoljnosti, da posta
ne zadovoljna in srečna v svojih razmerah v tistem 
poklicu, ki si ga bo večina izvolila." 

Uprav, ko to pišem, mi pride v roke prva šte
vilka letošnjega „Mira." Ondi čitam besede, ki so m| 
takorekoč iz srca govorjene. Dotični pisec — gotovo 
dober poznavatelj kmetskih razmer — izvaja: Novo
dobna šola na kmetih naj že v mladih srcih vaških 
otrok vcepi iskreno ljubav do domače grude, do oče
tove kmetske hiše. Potem bodo taki otroci tudi raje 
rstali doma. Z veseljem se bodo poprijeli domačega 
kmetskega dela, ponosni bodo na svoj kmetski stan, 
in le malokateri bode — prisiljen — zapustil očetov. 
o'om, iskal srečo v velikomestnem življenju." 


